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أصناف الورثة
يقسم الورثة إلى ثلاثة أصناف(م139ق.أ.ج) أصحاب الفروض، العصبة، وذوي الأرحام.
الوارثون من الرجال (من غير ذوي الأرحام) عددهم أربعة عشرة(م141ق.أ.ج):
1. الزّوج
2. الأب
3. الجد وإن علا
4. الابن
5. ابن الابن وإن نزل
6. الأخ الشقيق
7. الأخ لأب
8. الأخ لأمّ
9. ابن الأخ الشقيق إن نزل
10. ابن الأخ لأب وإن نزل
11. العم الشقيق
12. العم لأب
13. ابن العم الشقيق وإن نزل
14. ابن العم لأب وإن نزل
الوارثات من النّساء (من غير ذوي الأرحام) عددهن ثمانية (م141 ق.أ.ج):
1. الزّوجة
2. البنت 
3. بنت الابن وإن نزلت
4. الأمّ
5. الجدة(أمّ الأمّ وأمّ الأب)
6. الأخت الشقيقة 
7. الأخت لأب
8. الأخت لأمّ

أولا: أصحاب الفروض
تعريف أصحاب الفروض
ورد تعريفهم في قانون الأسرة في المادة 140: "ذوو الفروض هم الّذين حددت أسهمهم في التّركة شرعا".
دليل توريث أصحاب الفروض
ثبت توريث أصحاب الفروض في العديد من النّصوص الشرعية، منها قوله تعالى: ﴿يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلَادِكُمْ لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنْثَيَيْنِ فَإِنْ كُنَّ نِسَاءً فَوْقَ اثْنَتَيْنِ فَلَهُنَّ ثُلُثَا مَا تَرَكَ وَإِنْ كَانَتْ وَاحِدَةً فَلَهَا النِّصْفُ وَلِأَبَوَيْهِ لِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا السُّدُسُ مِمَّا تَرَكَ إِنْ كَانَ لَهُ وَلَدٌ فَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُ وَلَدٌ وَوَرِثَهُ أَبَوَاهُ فَلِأُمِّهِ الثُّلُثُ فَإِنْ كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ فَلِأُمِّهِ السُّدُسُ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا أَوْ دَيْنٍ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ لَا تَدْرُونَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ لَكُمْ نَفْعًا فَرِيضَةً مِنَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا﴾[footnoteRef:1]. [1:  - النّساء /11.] 

ميراث الزوجين(م144/145/146ق.أ.ج)
الزّوج له حالتان:
-1/2: إذا لم يكن لزوجته فرع وارث مطلقا سواء كان ذكرا أو أنثى، واحدا أو متعددا، من زواج أو فاحشة، منه أو من غيره.
-1/4: إذا كان لزوجته فرع وارث مطلقا سواء كان ذكرا أو أنثى، واحدا أو متعددا، من زواج أو فاحشة، منه أو من غيره.
ودليل ذلك قوله تعالى:﴿ وَلَكُمْ نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَهُنَّ وَلَدٌ فَلَكُمُ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْنَ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِينَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ ﴾[footnoteRef:2]. [2:  - النّساء/12.] 

	ق: الزّوج لا يحجب حجب حرمان أبدا




	زوج
	1/2+ الباقي ردا
	انعدام الفرع الوارث

	ابن مسيحي
	مح
	قيام مانع الإرث






	زوج
	1/4
	وجود الفرع الوارث 

	بنت غير شرعية
	1/2+ ب ردا
	منفردة بدون ع



	زوج
	1/4
	وجود الفرع الوارث

	2 ابن ابن
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح





الزّوجة
لها حالتان:
-1/4: إذا لم يكن لزوجها فرع وارث مطلقا سواء كان ذكرا أم أنثى، واحدا أو متعددا، منها أو من غيرها، بشرط أن يكون ولدا شرعيا.
-1/8: إذا كان لزوجها فرع وارث مطلقا سواء كان ذكرا أم أنثى، واحدا أو متعددا، منها أو من غيرها، بشرط أن يكون ولدا شرعيا.
ودليل ذلك الآية الكريمة:﴿ وَلَهُنَّ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْتُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَلَدٌ فَلَهُنَّ الثُّمُنُ مِمَّا تَرَكْتُمْ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ تُوصُونَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ﴾[footnoteRef:3]. [3:  - النّساء/ 12.] 



	    ق: الزّوجة لا تحجب حجب حرمان أبدا




	زوجة
	1/8
	 وجود الفرع الوارث
	1

	بنت ابن
	1/2 + ب ردا
	منفردة بدون ع ولا ح
	7
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	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث
	1

	أخ لأمّ
	1/6+ ب ردا
	منفرد بدون ح 
	3


		 										                                                       
ميراث الأبوين(م148/149/153ق.أ.ج)
الأب له حالتان بالفرض:
-1/6: إذا كان للميّت فرع وارث مذكر مهما نزل (ابن/ابن ابن...).
-1/6+ع: إذا كان للميّت فرع وارث مؤنث مهما نزل(بنت/ بنت ابن...).
والآية الكريمة: ﴿وَلأَبَوَيْهِ لِكُلِّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السُّدُسُ مِمَّا تَرَكَ إِن كَانَ لَهُ وَلَدٌ﴾[footnoteRef:4] تثبت ميراثه بالفرض، وبالنّسبة للعصبة في حالة الفرع المؤنث أو انعدام الفرع الوارث أصلا  فباعتباره أولى رجل ذكر. [4:  -النّساء/11.] 

	    ق: الأب لا يحجب حجب حرمان أبدا




         
	أب
	1/6
	وجود الفرع المذكر

	ابن
	ع
	أولى رجل ذكر


	أب
	1/6+ع
	وجود الفرع المؤنث

	بنت ابن
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح





	أب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام الفرع المذكر

	أم
	1/3
	انعدام الفرع الوارث وج من الاخوة






      


           ميراث الأمّ 
الأم لها ثلاث حالات:
-1/3: إذا لم يكن للميّت فرع وارث، ذكر أو أنثى، وانعدم الجمع من الإخوة ذكورا وإناثا من أي جهة كانوا (أشقاء/لأب/لأمّ).
-1/6: إذا كان للميّت فرع وارث مهما نزل، ذكر أو أنثى، أو وجد جمع من الإخوة ذكورا وإناثا من أي جهة كانوا (أشقاء/لأب/لأمّ).
-1/3 الباقي: إذا انحصر الميراث في الأب والأمّ وأحد الزّوجين، فهي مسألة خاصة تسمى بالمسألة الغراوية أو العمرية.
ودليل ميرا ث الأمّ هو قوله عزّ وجلّ: ﴿ وَلأَبَوَيْهِ لِكُلِّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السُّدُسُ مِمَّا تَرَكَ إِن كَانَ لَهُ وَلَدٌ فَإِن لَّمْ يَكُن لَّهُ وَلَدٌ وَوَرِثَهُ أَبَوَاهُ فَلأُمِّهِ الثُّلُثُ فَإِن كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ فَلأُمِّهِ السُّدُسُ﴾[footnoteRef:5]، أمّا ثلث الباقي فثابت بالإجماع لاجتهاد عمر بن الخطاب  . [5:  - النّساء/11.] 



	     ق: الأمّ لا تحجب حجب حرمان أبدا





	الأمّ
	1/3
	انعدام الفرع الوارث وج من الإخوة

	أخت لأب
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح



	أخت لأب
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح

	أمّ
	1/6
	وجود ج من الأخوات

	أخت لأم
	1/6
	منفردة بدون ح






	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث

	أمّ
	1/3با
	مسألة خاصة

	أب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام الفرع الوارث

	
	
	

	زوج
	1/2
	انعدام الفرع الوارث

	أمّ
	1/3با
	مسألة خاصة

	أب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام الفرع الوارث












ميراث البنات وبنات الابن(م144/147/149ق.أ.ج)
البنات الصلبيات
البنات الصلبيات هنّ اللّواتي ينحدرن من صلب الميّت مباشرة، ولهنّ حالتين بالفرض:
1/2: بشرط انفرد البنت وانعدام المعصب من درجتها.
2/3: بشرط التعدد وانعدام المعصب من درجتهن.

	  ق: البنات الصلبيات لا يحجبن أبدا



      
	بنت
	1/2
	منفردة بدون ع

	ابن ابن
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح



	2 بنت
	2/3
	ج بدون ع

	أب
	1/6 +ع
	وجود الفرع المؤنث


  
بنات الابن
يرثن بالفرض في ثلاث حالات هي:
-1/2: إذا كانت منفردة بدون عاصب ولا حاجب.
-2/3: إذا كنّ اثنتين فما فوق وبدون عاصب ولا حاجب.
-1/6: للواحدة فأكثر إذا اجتمعت مع الصلبية وانعدم المعصب والحاجب.

	أب
	1/6+ع
	وجود الفرع المؤنث

	بنت ابن
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح




	4 بنات ابن
	2/3
	جمع بدون ع ولا ح

	زوجة
	1/8 
	وجود الفرع الوارث




	أمّ
	1/6
	وجود الفرع الوارث

	2 بنت ابن
	1/6
	تكملة للثلثين مع انعدام ع وح

	بنت
	1/2
	منفردة بدون ع



الإخوة والأخوات لأمّ(م148/149)
وهم الإخوة والاخوات الّذين يرتبطون مع الميّت بواسطة الأمّ، ولهم حالين:
- 1/3: للجمع ذكورا وإناثا بشرط انعدام الحاجب
- 1/6: للمنفرد ذكرا كان أو أنثى بشرط انعدام الحاجب

	أخ لأمّ
	1/6
	منفرد بدون ح

	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث






	2 أخت لأمّ
	1/3
	ج بدون ح

	زوج
	1/2
	انعدام الفرع الوارث






	أخ لأمّ
	1/3

	ج بدون ح


	أخت لأمّ
	
	







ميراث الأخوات الشقيقات والأخوات لأب (م144/147/ 149ق.أ.ج)
· ميراث الأخوات الشقيقات 
*الأخوات الشقيقات هنّ اللّواتي يجتمعن مع الهالك في الأب والأمّ، ولهن حالتين بالفرض:
1/2: للمنفردة بدون عاصب ولا حاجب.
2/3: للجمع بدون عاصب ولا حاجب.
	
	أخت ش
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح

	أخ لأمّ
	1/6
	منفرد بدون ح




	7 أخوات ش
	2/3
	ج بدون ع ولا ح

	 أمّ الأمّ 
	1/6
	انعدام ح



· ميراث الأخوات لأب
*الأخوات لأب هنّ اللّواتي يشتركن مع المورِّث في الأب، ويرثن بالفرض في ثلاث حالات:
- 1/2: للواحدة بدون عاصب أو حاجب.
- 2/3: للاثنتين فأكثر مع انعدام العاصب والحاجب.
- 1/6: للواحدة فأكثر إذا اجتمعن مع الأخت الشقيقة وانعدم العاصب والحاجب.

	3 أخوات لأب
	2/3
	ج بدون ع ولا ح

	زوج
	1/2
	انعدام الفرع الوارث

	عم ش
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح

		أخت لأب
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح

	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث

	ابن أخ ش
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح





	4 أخوات لأب
	1/6
	تكملة للثلثين بدون ع ولا ح

	زوج
	1/2
	انعدام الفرع الوارث

	أخت ش
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح








ميراث الجدة والجد الصحيحين(م149/158ق.أ.ج)
ميراث الجدة
الجدة الصحيحة هي الجدة الّتي لا يتوسط بينها وبين الهالك جد رحمي، فالّتي من جهة الأب هي أمّ الأب مهما علت، وأمّ الجد مهما علت، والجدة الأموية هي أمّ الأمّ وأمهاتها مهما علون.
وللجدة فرض واحد في توريثها وهو السدس، والحاجب في حقها هو:
- الأمّ تحجب كلّ الجدات من أي جهة كنّ.
- الأب يحجب الجدة أمّ الأب الّتي يدلي بها 
- الجد يحجب الجدة أمّ أب الأب الّتي يدلي بها 
- القريبة تحجب البعيدة من جهتها فأمّ الأمّ تحجب أمهاتها مهما علون، وأمّ الأب كذلك.
-القريبة من جهة الأمّ تحجب البعيدة من جهة الأب، ولا يصح العكس، فأمّ الأب لا تحجب أمّ أمّ الأمّ.

	أمّ الأمّ
	1/6
	مناصفة لانعدام الحاجب

	أمّ الأب
	
	






	أخت لأب
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح

	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث

	أمّ أب الأب
	1/6
	انعدام ح







	بنت الابن
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح

	أب
	1/6+ع
	وجود الفرع الوارث المؤنث

	أمّ الأمّ
	1/6
	انعدام ح

	أمّ الأب
	ح
	بالأب





	



ميراث الجد
الجد الصحيح هو الجد الّذي لا تتوسط بينه وبين الميّت أنثى وهو أب الأب مهما علا، وله حالات عدة في الميراث، حيث إذا انعدم الأب حلّ محله، وإذا وجد مع الإخوة فله حالات خاصة، حاصل ميراثه بالفرض يتمثل في أربع حالات هي(م148/ 149/158ق.أ.ج):
-1/6: إذا وجد فرع وارث مذكر وانعدم الحاجب .
-1/6+ع: إذا وجد فرع وارث مؤنث وانعدم الحاجب.
- المقاسمة أو1/3 التّركة إذا اجتمع مع الإخوة والأخوات أشقاء أو لأب، مع انعدام الحاجب وصاحب الفرض.
- المقاسمة أو 1/6 أو 1/3 الباقي إذا اجتمع مع الإخوة والأخوات أشقاء أو لأب، مع صاحب الفرض، وانعدام الحاجب.
                                                                                                        	
أمثلة على ميراث الجد

	بنت 
	1/2
	منفردة بدون ع 

	أب الأب
	1/6+ع
	وجود الفرع الوارث المؤنث وبدون ح

	أمّ الأمّ
	1/6
	انعدام ح



		                      	         



	2 ابن ابن
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح 

	أب الأب
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر

	زوج
	1/4
	وجود الفرع الوارث





				
	     				
                                                                      2                                       3 
	أخ لأب
	ع
	1
	ع
	2

	أب الأب
	
	1
	1/3
	1





 أفضل نصيب للجد هو المقاسمة.
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	3 إخوة ش
	ع
	3
	ع
	2
	6

	أب الأب
	
	1
	1/3
	1
	3


 
 أفضل حالة للجد هي الثلث.
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	أخ ش
	ع
	3
	6
	ع
	2
	4
	ع
	7
	14

	أخت ش
	
	
	3
	
	
	2
	
	
	7

	أب الأب
	
	
	6
	1/3با
	1
	3
	1/6
	2
	6

	زوجة

	1/4
	1
	5
	1/4
	1
	3
	1/4
	3
	9








أفضل نصيب للجد هو المقاسمة.







ثانيا : العصبة
تعريف العصبة اصطلاحاً
عرّف المشرع الجزائري العاصب في المادة(150ق.أ.ج) بأنّه:"هو من يستحق التركة كلّها عند اِنفراده، أو ما بقي منها بعد أخْـذِ أصحاب الفروض حقوقهم، وإن اِستغرقت الفروض التركة فلا شيء لـه".
أقسام العصبة(م151ق.أ.ج)
	يقسّم الفرضيون العصبة إلى ثلاثة أقسام وهي:
· العصبة بالنّفس
· العصبة بالغير
· العصبة مع الغير
العصبة بالنّفس
العاصب بنفسه هو: " كل ذكر ليس بينه وبين الميت أنثى"[footnoteRef:6]. [6:  - إبراهيم بن علي الشيرازي، المهذب، ج2، ص415.] 

مراتب العصبة بالنفس 
للعصبات أربع جهات يقدّم بعضها على بعضٍ عند الاجتماع حسب الترتيب الموضّح أدناه:
 جهة البنوّة: وتشمل فروع المتوفى من الذّكور، وهم الابن، وابن الابن مهما نزل.
 جهة الأبوّة: تشمل أصول المتوفى من الذّكور، وهم الأب اتفاقاً، والجد وإن علا على خلافٍ بين الفقهاء فيمن يَعُدُّه من هذه الجهة ويقدِّمه على الإخوة، ومَنْ يجعل له جهة خاصة وهي الجدودة ويدرجها مع جهة الأخوة فيورِّثه معهم وفق الأحوال المبثوثة في الكتب الفقهية.
 جهة الأخوّة: وتشمل إخوة المتوفى الأشقاء أو لأب، وأبناؤهم مهما نزلوا.
 جهة العمومة: تشمل أعمام الميت مطلقاً (أشقاء ولأب)، وأعمام أبيه، وأعمام جدِّه وإن علا، وأبناؤهم سواء كانوا من قرابتين (أشقاء)، أو من قرابة واحدة (لأب).
 
أمثلة
	أولى رجل ذكر
	ع
	ابن

	وجود الفرع الوارث
	1/6
	أمّ






	أولى رجل ذكر وانعدام ح
	ع
	أب الأب

	انعدام ح
	1/6
	أمّ الأمّ





	وجود الفرع الوارث المذكر
	1/6
	الأب

	أولى رجل ذكر وانعدام ح
	ع
	ابن ابن



	 


	أولى رجل ذكر وانعدام ح
	ع
	4 أبناء عم ش

	منفردة بدون ع ولا ح
	1/2
	أخت ش





	أولى رجل ذكر وانعدام ح
	ع
	أخ لأب

	انعدام الفرع الوارث
	1/4
	زوجة





قواعد الترجيح بين العصبة بالنّفس(م154ق.أ.ج)
أوردت المادة 154 من قانون الأسرة قواعدَ الترجيح بين الورثة العصبة إذا تعددوا داخل الجهة الواحدة، أو بين الجهات الأربع.
الحالة الأولى: الترجيح بالجهة 
تسري قاعدة الترجيح بالجهة عند اجتماع عاصبين فأكثر من جهات مختلفة في مسألة واحدة كالابن والأخ الشقيق والعم الشقيق؛ فالعاصب الّذي يرث في هذه الحالة هو الابن باعتباره الأقرب جهة إلى المتوفى، ولذلك يجب دائماً مراعاة ترتيب الجهات الأربع للعصبة بالنّفس السالفة الذكر، يستثنى من هذه القاعدة الأب والجد فلا يُحجبون بالفرع المذكر مهما نزل، ويستثنى  كذلك الجد الصحيح مع الإخوة(ش/لأب) فإنّهم يرثون معه. 
مثال
	ابن(جهة البنوة)
	ع
	أولى رجل ذكر

	أخ لأب(جهة الأخوة)
	ح
	بالابن

	عم ش(جهة العمومة)
	ح
	بالابن وبالأخ لأب



	ابن(جهة البنوة)
	ع
	أولى رجل ذكر

	أب (جهة الأبوة)
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر

	ابن عم لأب(جهة العمومة)
	ح
	بالابن والأب




الحالة الثانية: الترجيح بالدرجة
يُعْمَلُ بهذه القاعدة عند تواجد عاصبين متحدين في الجهة ولكن مختلفين في درجة القرابة بالنّسبة للميّت، كالابن وابن الابن، والأب والجد، والأخ وابن الأخ، ففي هذه الحالة يُقَـدَّمُ العاصب الأقرب درجة من الميت ويحجب الأبعد.
أمثلة

	ابن(جهة البنوة)
	ع
	أولى رجل ذكر 

	2 ابن ابن(جهة البنوة)
	ح
	بالابن الصلبي

	الأب(جهة الأبوة)
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر



	العم ش(جهة العمومة)
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح

	3 أبناء عم ش(جهة العمومة)
	ح
	بالعم ش الأقرب درجة من الميت

	ابن عم لأب(جهة العمومة)
	ح
	بوجود العم ش وأبناء العم ش

	
	
	

	 4 إخوة لأب(جهة الأخوة)
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح

	ابن أخ ش(جهة الأخوة)
	ح
	بالإخوة لأب الأقرب درجة من الميت

	ابن أخ لأب(جهة الأخوة)
	ح
	بالإخوة لأب وبابن الأخ ش



الحالة الثالثة: الترجيح بقوّة القرابة 
هي حالة لا تكون إلاّ بين العصبة من جهتي الأخوة والعمومة، حيث يتصور عاصبين بالنّفس ينتميان لنفس الجهة والدرجة كالأخ الشقيق والأخ لأب وأبناؤهما مهما نزلوا بالنّسبة لجهة الأخوة؛ والعم الشقيق والعم لأب وأبناؤهما مهما نزلوا بالنّسبة لجهة العمومة، فيُقدَّم الشقيق باعتباره ذو قرابتين إلى الميّت يشترك معه في الأب والأمّ، في حين أنّ الأخ لأب يشترك مع الميّت في الأب فقط فهو ذو قرابة واحدة.
أمثلة

	أخ ش(جهة الأخوة)
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح

	أخ لأب(جهة الأخوة)
	ح
	بالأخ ش الأقوى قرابة



	5 أبناء عم ش(جهة العمومة)
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح

	4 أبناء عم لأب(جهة العمومة)
	ح
	بأبناء العم ش الأقوى قرابة
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	أمّ
	1/6
	1
	2
	

	ابن
	ع
	5
	10
	5

	ابن
	
	
	
	5




                                                                                     
		
العصبة بالغير(م155ق.أ.ج)
العاصب بغيره هو كلّ أنثى عصبها ذكر من جهتها ودرجتها وقوّة قرابتها.
حدَّد الفرضيون العصبة بالغير في أربع صور هي:
· البنت الصلبية مع الابن الصلبي. 
· بنت الابن مع ابن الابن فأكثر سواءً كان أخاً لها أو ابنَ عمِّها، أو أنزل منها درجة إذا احتاجت إليه عند حجبها، ويسمّى "بالابن المبارك".
· الأخت الشقيقة مع الأخ الشقيق.
· الأخت لأب مع الأخ لأب.
شروط العصبة بالغير
 أن تكون الأنثى صاحبة فرض.
 أن يكون العاصب في درجة الأنثى.
 أن يكون العاصب في قوة قرابة الأنثى.

	ق: يقسم العصبة بالغير الحصة للذّكر مثل حظ الأنثيين



مثال                                                                                                           3
	2
	أولى رجل ذكر
	ع
	ابن 
بنت

	1
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	6
	2
	ج بدون ع  
	2/3
	2 بنت

	1
	1
	أولى رجل ذكر وانعدام ح
	ع
	أخت ش

	2
	
	
	
	أخ ش


	     	
العصبة مع الغير(م156/157ق.أ.ج)
العصبة مع الغير هي أنثى صاحبة فرض، تنتقل إلى الإرث بالتعصيب لوجود أنثى أخرى غيرها،  وهذا النّوع من التعصيب يخصّ فقط الأخوات الشقيقات أو لأب إذا اجتمعت إحداهنّ مع البنات الصلبيات أو الحفيدات مهما نزلن.
شروط العصبة مع الغير
بيّنت المادتين 156 و157 من قانون الأسرة هذه الشروط وهي:
 وجود الفرع الوارث المؤنث.
 وجود الأخت الشقيقة أو لأب منفردة او جمع.
اِنعدام العاصب للأخوات.
اِنعدام الجد.
اِنعدام الحاجب للأخوات. 
ويضاف في حق الأخت لأب شرط عدم وجود أخت شقيقة، لأنّها إن وجدت فهي أولى بالتعصيب.
                                                                                                                                                        8
	زوجة
	1/8
	وجود الفرع الوارث
	1

	بنت
	1/2
	منفردة بدون ع 
	4

	أخت ش
	ع
	لاجتماعها مع الصلبية وانعدام ع وح 
	3

	ابن أخ ش
	ح
	بالأخت ش الّتي أصبحت في قوّة الأخ ش
	/
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	أمّ الأمّ
	1/6
	انعدام ح
	1

	بنت ابن
	1/2
	منفردة بدون ع ولا ح
	3

	أخت لأب
	ع
	لاجتماعها مع الحفيدة وانعدام ع و ح 
	2

	عم ش
	ح
	بالأخت لأب الّتي أصبحت في قوّة الأخ لأب
	/
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	6
	2
	ج بدون ع  
	2/3
	2 بنت

	3
	1
	مع الفرع المؤنث وانعدام ع وح
	ع
	3 أخوات ش

	/
	/
	بالجمع من الصلبيات
	ح
	بنت ابن

	/
	/
	بالأخت ش
	ح
	أخت لأب

















ثالثا: ذوي الأرحام
تعريف ذوي الأرحام اصطلاحا
" كل قريب ليس بذي سهم ولا عصبة"[footnoteRef:7]. [7:  - أحمد بن غنيم النفراوي، الفواكه الدواني، ج2، ص417.] 

شروط توريث ذوي الأرحام
1. أن لا يوجد صاحب فرض من غير الزّوجين، لأنه إذا وجد أخذ فرضه ثم أخذ الباقي ردا، فمرتبة الرد على أصحاب الفروض قبل ذوي الأرحام، أما إذا وجد أحد الزوجين فإنه يأخذ فرضه والباقي يكون لذوي الأرحام، لأنّ مرتبة الرد على أحد الزوجين متأخرة عن مرتبة ذوي الأرحام.
2. أن لا يوجد عاصب.
طريقة توريث ذوي الأرحام
اشتهر الأحناف بطريقة أهل القرابة، وهي المقرّرة في قانون الأسرة طبقا للمادة 168، وتنبني على مبدأ مراعاة القرابة، قياسا على قواعد الترجيح بين العصبة بالنفس.
أصناف ذوي الأرحام
الصنف الأول
· فروع الميت، وهم الذين يتصلون به عن طريق الأنثى (جهة البنوة)
· أولاد البنات وإن نزلوا ذكورا وإناثا.
· أولاد بنات الابن وإن نزلوا ذكورا وإناثا.
	ابن بنت
	كل التركة




الصنف الثاني
· أصول الميت، وهم الذين يتصلون به بواسطة الأنثى (جهة الأبوة)
· الجد غير الصحيح وإن علا، كأب الأمّ، وأب أب الأمّ.
· الجدة غير الصحيحة وإن علت، كأمّ أب الأمّ، وأمّ أمّ أب الأمّ.
الصنف الثالث 
· فروع أبوي الميّت وهم (جهة الأخوة).
· أولاد الأخوات مطلقا (شقيقات /لأم/لأب) ذكورا وإناثا وإن نزلوا.
· بنات الإخوة مطلقا(أشقاء/لأب/لأم)، وبنات أبنائهم وإن نزلوا.
· أبناء الإخوة لأمّ وأولادهم وإن نزلوا.

	زوج
	1/2

	2 بنت أخ لأب
	باقي التركة مناصفة بينهما



الصنف الرابع
· فروع أجداد المتوفى وجداته وهم (جهة العمومة والخؤولة).
· عمات الميّت مطلقا(شقيقات/لأب/لأمّ)
· خالات الميّت وأخواله
· عمات وخالات وأخوال أبي الميّت، وأعمامه من الأمّ
· أعمام الأمّ وعماتها وأخوالها وخالاتها مطلقا
· أعمام جد الميّت لأمّ، وأعمام الجدة، وأخوال وخالات وعمات الجد أو الجدة
· أولاد الطوائف السابقة مهما نزلوا
· بنات الأعمام مطلقا(شقيقات/لأب/لأمّ)

	زوجة
	1/4

	عمة ش
	باقي التركة




كيفية التوريث قانونا
- إذا وجد صنف واحد من ذوي الأرحام مع أحد من أصحاب الفروض-ماعدا الزوجين-أو العصبة لا يرث أصلا.
- إذا وجد صنف واحد من ذوي الأرحام مع أحد الزوجين يأخذ الباقي(م167 ق.أ.ج).
- إذا وجد صنف واحد من ذوي الأرحام منفردا دون أحد من أصحاب الفروض أو العصبة حاز كل التركة(م180 ق.أ.ج). 
- أولاد البنات وإن نزلوا، وأولاد بنات الابن وإن نزلوا، فأولاهم(م169 ق.أ.ج):
- أقربهم درجة للهالك
- إن استووا في الدرجة فولد صاحب الفرض أولى من ولد ذوي الرحم
- إن استووا في الدرجة ولم يكن فيهم ولد صاحب الفرض، أو كانوا كلهم يدلون بصاحب فرض اشتركوا في الإرث.

	ابن بنت
	كل التركة

	ابن بنت ابن
	ح



	ابن ابن بنت
	ح

	ابن بنت ابن
	كل التركة للإدلاء بوارث



	ابن بنت
	يقسمون للذكر مثل حظ الأنثيين

	بنت بنت
	


	


















الحجـــب
                تعريف الحجب 
                لغة: والمنْع والحِرْمَان[footnoteRef:8]، قال تعالى:" كَلاَّ إِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ لَمَحْجُوبُونَ "[footnoteRef:9]. [8:  - مجمع اللغة العربية، المعجم الوسيط، ج1، ص156.
- محمد بن أبي بكر الرازي، مختار الصحاح، ص140.]  [9:  - المطففين / 15.] 

اصطلاحا: منع الوارث من الإرث كلا أو بعضا، لوجود من هو أولى منه بالإرث[footnoteRef:10]. [10:  - علي بن محمد الجرجاني، التعريفات، ص 96.] 

جاء في قانون الأسرة(م159):" الحجب هو منع الوارث من الميراث كلا أو بعضا".
دليل الحجب
من الكتاب
قوله تعالى: ﴿يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلادِكُمْ لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الأُنثَيَيْنِ فَإِن كُنَّ نِسَاء فَوْقَ اثْنَتَيْنِ فَلَهُنَّ ثُلُثَا مَا تَرَكَ وَإِن كَانَتْ وَاحِدَةً فَلَهَا النِّصْفُ وَلأَبَوَيْهِ لِكلّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السُّدُسُ ممّا  تَرَكَ إِن كَانَ لَهُ وَلَدٌ فَإِن لَّمْ يَكُن لَّهُ وَلَدٌ وَوَرِثَهُ أَبَوَاهُ فَلأُمِّهِ الثُّلُثُ فَإِن كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ فَلأُمِّهِ السُّدُسُ مِن بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا أَوْ دَيْنٍ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ لاَ تَدْرُونَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ لَكُمْ نَفْعًا فَرِيضَةً مِّنَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا﴾[footnoteRef:11]. [11: - النّساء/ 11. ] 

من السنّة: 
· قوله ﷺ: «القَاتِلُ لاَ يَرِثُ»[footnoteRef:12]. [12:  - الترمذي، السنن، (كتاب الفرائض عن رسول الله ﷺ، باب ما جاء في إبطال ميراث القاتل، ح.ر 2109)، ص535.] 

أنواع الحجب
ينقسم الحجب إلى نوعين حجب بالوصف وحجب بالشخص.
الحجب بالوصف
هو منع الوارث من الميراث كلّيا لوجود وصف يمنعه من ذلك، كالقتل والكفر وغيرها من موانع الميراث، ويسمى صاحبه بالممنوع أو المحروم من الميراث.



	زوج
	1/2
	انعدام الفرع الوارث

	ابن مسيحي
	مح
	لقيام مانع اختلاف الدين 


	أم
	1/3
	انعدام الفرع الوارث والجمع من الإخوة

	ابن ابن قاتل عمدا
	مح
	لقيام مانع القتل 

	أخت لأم
	1/6
	منفردة بدون ح








الحجب بالشخص
هو اجتماع شخصين فأكثر أحدهما أولى بالميراث من الآخر، وهو نوعان وفقا لِما بيّنته المادة 159 من قانون الأسرة، وهما:
 حجب حرمان: وهو منع الشخص من الإرث بالكلّية رغم قيام سببه وشرطه وانتفاء المانع، لوجود من هو أـولى منه، كحجب ابن الابن والأخ والعم بالابن الصلبي، وحجب الإخوة لأمّ بالفرع مطلقا والأصل المذّكر، وحجب الجدة بالأمّ.
 حجب نقصان: وهو إعطاء الوارث النّصيب الأدنى دون الأعلى لوجود وارث آخر، كإعطاء الزّوجة الثمن بدلا من الرّبع إذا وجد فرع وارث للزّوج، واستحقاق الأمّ للسدس بدلا من الثلث بوجود الفرع الوارث أو الجمع من الإخوة.
							                          4
	ابن كافر
	مح
	لقيام مانع الكفر
	/

	زوجة
	1/4
	انعدام الفرع الوارث
	1

	أب الأب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام الفرع الوارث
	3


	
								              6
	الأم 
	1/6
	لوجود الجمع من الإخوة 
	1

	الأب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام الفرع الوارث
	5

	2 أخ لأب
	ح
	بالأب
	/


	

الورثة الّذين لا يحجبون حجب حرمان أبدا هم:
· الأبوان " الأب والأمّ".
· الزّوجان " الزّوج والزّوجة".
· الولدان " الابن والبنت".
الورثة الّذين يحجبون
· الورثة الّذين يحجبون حجب نقصان بيّـنتهم المادة 160 من ق.أ.ج كما يأتي:
الزّوج: من 1/2 إلى 1/4، وحاجبه هو الفرع الوارث للزّوجة مهما نزل، شرعي أو غير شرعي.
الزّوجة (سواء كانت واحدة أو تعددن): من 1/4 إلى 1/8، وحاجبها هو الفرع الوارث للزّوج مهما نزل.
الأمّ: من 1/3 إلى 1/6، ويحجبها الفرع الوارث ذكرا أو أنثى مهما نزل، والجمع من الإخوة من أي جهة كانوا ذكورا وإناثا.
بنت الابن: من 1/2 إلى 1/6، وتحجبها البنت الصلبية.
الأخت لأب: من 1/2 إلى 1/6، وتحجبها الأخت الشقيقة.
· الورثة الّذين يحجبون حجب حرمان بيّـنتهم المواد 161، 162، 163، 164 و165 من ق.أ.ج كما يأتي:
 أ/من الذّكور: عددهم أحد عشر، وهم: 
1.   الجد يحجب بالأب، والجد القريب يحجب البعيد.
2.   ابن الابن يحجب بالابن الصّلبي، والحفيد القريب يحجب البعيد.
3.   الأخ لأمّ يحجب بالأصل المذكر وإن علا (الأب والجد)، والفرع مطلقا ذكرا أو أنثى، صلبي أو حفيد، مهما نزل.
4.   الأخ الشقيق يحجب بالأب، والفرع المذكّر مهما نزل.
5.   الأخ لأب يحجب بالأخ الشقيق وبمن يحجب الأخ الشقيق، وبالأخت الشقيقة إذا صارت عصبة مع الغير.
6.   ابن الأخ الشقيق مهما نزل يحجب بالأخ الشقيق، وبمن يحجب الأخ الشقيق، وبالجد، والأخ لأب، والأخت الشقيقة أو لأب إذا صارت عصبة مع الغير.
7.   ابن الأخ لأب مهما نزل يحجب بابن الأخ الشقيق وبمن يحجب ابن الأخ الشقيق. 
8.  العم ش يحجب بابن الأخ لأب، وبمن يحجب ابن الأخ لأب.
9.   العم لأب يحجب بالعم الشقيق، وبمن يحجب العم الشقيق. 
10. ابن العم الشقيق مهما نزل يحجب بالعم لأب، وبمن يحجب العم لأب.
11. ابن العم لأب مهما نزل يحجب بابن العم الشقيق، وبمن يحجب ابن العم الشقيق.
	 
	أمثلة 
							                                            6	
	ابن
	ع
	أولى رجل ذكر
	5

	أب الأب
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر وانعدام ح
	1

	بنت أخ لأب
	لا ترث
	ذ.ح
	/

	بنت أخ ش
	لا ترث
	ذ.ح
	/


			                                                                                               6	
	الأب
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر
	1

	ابن الابن
	ع
	أولى رجل ذكر
	5

	أخ لأم
	ح
	بالأصل المذكر والفرع 
	/

	بنت أخ لأم
	لا ترث
	ذ.ح
	/

	ابن أخ لأم
	لا يرث
	ذ.ح
	


				                                                                                  
ب/ من الإناث عددهنّ خمسة وهنّ:
1.  الجدّة سواءً كانت أمّ الأمّ أو أمّ الأب .
2. بنت الابن تحجب بالابن الصلبي، وبالجمع من البنات الصّلبيات إذا لم يكن معها معصب.
3.   الأخت الشقيقة تحجب بالفرع المذكر مهما نزل، وبالأب.
4. الأخت لأب تحجب بمن يحجب الأخت الشقيقة، وبالأخ الشقيق، والجمع من الشقيقات إذا لم يكن معها معصب، وبالأخت الشقيقة إذا صارت عصبة مع الغير.
5. الأخت لأمّ تحجب بالأصل المذكر وإن علا (الأب والجد)، والفرع مطلقا ذكرا أو أنثى، صلبي أو حفيد، مهما نزل.





أمثلة
	الأب
	ع
	أولى رجل ذكر

	الأخت لأمّ
	ح
	بالأب

	الجد
	ح
	بالأب



	العم ش
	ح
	بالأخ لأب وبابن الأخ ش

	الأخ لأب
	ع
	أولى رجل ذكر وانعدام ح 

	ابن أخ ش
	ح
	بالأخ لأب 

	بنت
	1/2
	منفردة بدون ع

	3 أخوات لأمّ
	ح
	بالبنت



	زوج
	1/4
	وجود الفرع الوارث

	الأب
	1/6
	وجود الفرع الوارث المذكر 

	2 ابن
	ع
	أولى رجل ذكر

	ابن ابن
	ح
	بالابن
















التأصيل
تعريف التأصيل
لغة: أصّل الشيء جعل له أصلا ثابتا يبنى عليه، وأصل الشيء أسفله، واستأصل الشيء ثبت أصله وقوي، ثم كثر حتى قيل أصل كل شيء ما يستند وجود ذلك الشيء إليه، والأصول القواعد[footnoteRef:13]. [13: - أنظر:
- مجمع اللغة العربية، المعجم الوسيط، ج1، ص20.
- أحمد بن علي الفيومي، المصباح المنير، المصباح المنير، ص15.] 

اصطلاحاً
هو استخراج عدد يقبل القسمة على مقامات فروض الورثة، بحيث يكون ناتج القسمة عددا صحيحاً بدون فاصلة.
والفروض المقدّرة شرعا هي(م143ق.أ.ج):
المجموعة الأولى: النّصف ونصفه ونصف نصفه (1/2، 1/4، 1/8).
المجموعة الثانية: الثلثان ونصفهما ونصف نصفهما (2/3، 1/3، 1/6).
وصنفت الفروض الستة في مجموعتين متمايزتين بسبب تداخل مقامات أسهم كلّ مجموعة، وتظهر أهمية هذا التمييز في تسهيل عملية استخراج أصل المسألة.
وأصول المسائل سبعة وهي: 2، 3، 4، 6، 8، 12، 24.
قواعد التأصيـل
الحالة الأولى: إذا كان الورثة كلّهم عصبات فنميّز بين صورتين:
            الصورة الأولى: العصبة بالنّفس (كلّهم ذكور) أصل المسألة هو عدد رؤوسهم.

	ق: أ.م.ع بالنّفس = عدد الرّؤوس



      
                                                                          
                                                                                   4
	4 إخوة ش
	ع
	4 (لكلّ أخ حصة واحدة)


                                    
                                                                               
			

	                                                     	2
	2 ابن ابن
	ع
	2 (لكلّ ابن حصة واحدة)



				                                                                                         		                                                               10
	10 أعمام لأب
	ع
	10 (لكلّ عم حصة واحدة)





· الصورة الثانية: العصبة بالغير (الذّكور والإناث) أصل المسألة هو عدد الذّكور مضروب في اثنين زائد عدد الإناث، تجسيداً لقاعدة للذّكر مثل حظّ الأنثيين.

	ق: أ.م.ع بالغير= عدد رؤوس الإناث +(عدد رؤوس الذّكور× 2)


									                                             
                                                                             3                                   
	بنت ابن
	ع
	1

	ابن ابن
	
	2


		
· أ.م= 1×1+(1×2) = 3       

                                                                                  4
	2 بنت
	  ع
	2 (لكل بنت حصة واحدة)

	ابن
	
	2


                               
                     													
	2 بنت×1 = 2
             1 ابن× 2 = 2                       2 +2 = 4
	    											       	

الحالة الثانية
إذا كان في المسألة أصحاب فروض فنميّز بين صورتين:
- الصورة الأولى: إذا تواجد فرض واحد، فأصل المسألة هو مقام ذلك الفرض

	ق: أ.م = مقام الفرض



      
					
                                                     			3
	2 بنت
	2/3
	2 (لكلّ بنت حصة واحدة)

	ابن عم ش
	ع
	1




         
                                                                                  6 
	أمّ
	1/6
	1

	ابن
	ع
	5






الصورة الثانية: إذا كان في المسألة أكثر من فرض، فأصل المسألة هو المضاعف المشترك الأصغر بين المقامات.

	ق: أ.م = م. المشترك الأصغر بين المقامات





                                                                                       4             
	زوجة
	1/4
	1

	أخت لأب
	1/2
	2

	عم ش
	ع
	1






                      
                                                                                      6
	أمّ
	1/6
	1

	2 أخ لأمّ
	1/3
	2 (لكلّ أخ حصة واحدة)

	3 إخوة ش
	ع
	3 (لكلّ أخ حصة واحدة)






  
					












		  
         







العول
تعريف العول
تعريف العول لغـة
يطلق العول على الميل والجور والزّيادة والارتفاع، وعالت الفريضة ارتفعت[footnoteRef:14]. [14:  - مجمع اللغة العربية، المعجم الوسيط، ج2، ص637.
 - محمد بن أبي بكر الرازي، مختار الصحاح، ص474.] 

تعريف العول اصطلاحا 
عرّف عبد الرحمان بن إبراهيم المقدسي العول بأنّه:" نقص الفروض لازدحامها وضيق المال عنها"[footnoteRef:15]. [15:  - عبد الرحمان بن إبراهيم المقدسي، العدة شرح العمدةـ، ص368.] 

	أورد المشرّع تعريف العول في المادة 166ق.أ.ج:" العول هو زيادة سهام أصحاب الفروض على أصل المسألة".
ومنه فالعول زيادة في أصل المسألة ونقصان من مقادير الأنصبة .

                                                                                                     6/7
	زوج
	1/2
	3

	2 أخت ش
	2/3
	4





الحاصل أنّ الفرائض ثلاث:
·  فريضة عادلة تتساوى فيها السهام مع أصل المسألة.
·  فريضة عائلة تفوق السهام أصل المسألة.
·  فريضة قاصرة (ردية) مجموع السهام أقل من أصل المسألة. 
الأصول العولية 
أصول المسائل كما أسلفنا في مبحث التأصيل سبعة وهي: 2، 3، 4، 6، 8، 12، 24. أربعةٌ منها لا يدخلها العول وهي: 2، 3، 4، 8. 
الثلاثة الأخرى تعول وهي: 6، 12، 24، والأعداد الّتي تعول إليها هي:
 العدد 6 يعول إلى 7 أو 8 أو 9 أو 10.
 العدد 12 يعول إلى 13 أو 15 أو 17.
 العدد 24 يعول إلى 27 فقط.
حيث إذا ضاقت التركة عن سهام الورثة قسمت حسب قانون النّسبة، كما يقسم مال المفلس إذا ضاق عن ديون غرمائه بالحصص.

أمثلة	
	                                                                                6/7
	3
	1/2
	زوج

	3
	1/2
	أخت ش

	1
	1/6
	أخت لأمّ





                                                                                                                                                                 			                                                                                     6/8
	3
	1/2
	زوج

	2
	1/3
	 أمّ

	3
	1/2
	 أخت ش/أو لأب



				                  		   			                                                        

وهي مسألة المباهلة المذكورة في المادة 178 ق.أ.ج، ونصها: "إذا اجتمع زوج وأم وأخت شقيقة أو لأب، كان للزوج النصف، وللأخت النصف، وللأم الثلث، أصلها من ستة وتعود إلى ثمانية، للزوج ثلاثة، وللأخت ثلاثة، وللأم اثنان".

                                                                                                           6/9
	2 أخت لأب  
	2/3
	4

	أم
	1/6
	1

	أخ لأم  
	1/6
	1

	زوج
	1/2
	3






                    
              



                                                                                     12 /13           39

	9
	3
	1/4
	زوجة

	24 لكل واحدة 8
	8
	2/3
	3 أخوات ش

	6
	2
	1/6
	أمّ الأمّ







                                                                                                               12/15
	3
	1/4
	زوج

	2
	1/6+ع
	أب

	2
	1/6
	أمّ

	8
	2/3
	2 بنت







                                            
                                                                                                            24 /27
	زوجة
	1/8
	3

	جد
	1/6+ع
	4

	جدة
	1/6
	4

	2 بنت ابن
	2/3
	16







                                    

 












الفرائض ثلاث
فريضة عادلة
(السهام =أصل المسألة)
فريضة عائلة
(السهام>  أصل المسألة)
فريضة ردية
(السهام< أصل المسألة)





















التصحيح
تعريف التصحيح
تعريف التصحيح لغـة
صح الشيء صحا وصحة وصحاحا: بريء من كل عيب أو ريب، وصحّح الكتاب والحساب أزال خطأه أو عيبه[footnoteRef:16]، والتصحيح في الفرائض إزالة الانكسار. [16:  - مجمع اللغة العربية، المعجم الوسيط، ج1، ص507.] 

تعريف التصحيح اصطلاحا
 "هو تحصيل أقل عدد يخرج منه نصيب كلّ وارث بدون كسر"[footnoteRef:17].  [17: - محمد علي الصابوني، المواريث، ص 138.
- انظر أيضا: منصور بن يونس البهوتي، الروض المربع، ج2، ص991. 
- عبد الكريم بن محمد اللاحم، الفرائض، ص21.] 

النسب الحسابية
للقيام بعملية التصحيح لابد من معرفة ما يسمى بالنّسب الحسابية بين الأعداد وهي:
 التماثل: وهو تساوي العددين في القيمة، مثل: (1، 1)، (2، 2)، (3، 3)، (10، 10)، (11، 11)، (20، 20) ...
 التداخل: وهو قابلية العدد الأكبر القسمة على العدد الأصغر المنطوي تحته بدون باقٍ، حيث الأكبر يكون مضاعفاً، والأصغر قاسِماً، مثل: (2، 4)، (4، 8)، (20،5).
 التوافق: هو عدم تماثل عددين، ولا ينقسم أحدهما على الآخر، ولكن يوجد عدد ثالث – باستثناء الواحد-يقبلان القسمة عليه بدون باقٍ، وهو ما يسمى بالقاسم المشترك الأكبر، مثل: (8،6) يقسمهما العدد 2، وهو القاسم المشترك الأكبر بينهما، (20،8) القاسم المشترك الأكبر بينهما هو العدد 4، (24،9) القاسم المشترك الأكبر بينهما هو العدد 3.
 التباين: هو كلّ عددين غير متماثلين ولا متداخلين ولا متوافقين مثل: (2، 3)، (5،4)، (7، 8)، (9، 10).






أنواع الانكسار وكيفية التصحيح
أولاً: الانكسار على طائفة واحدة
يقع الانكسار على حيز واحد حينما تكون سهام صنف واحدٍ من الورثة لا تنقسم على عدد رؤوسهم قسمة صحيحة، ولبيان كيفية التصحيح لابد من استخراج جزء السهم بحسب النّسب الحسابية. 
 حالة التباين بين عدد الرؤوس وعدد الأسهم ننتهج الخطوات الآتية:
· جزء السهم يساوي عدد الرؤوس. 
	ج.س= عدد الرؤوس



 

· أصل المسألة الجديد يساوي جزء السهم مضروب في أصل المسألة القديم.
	أ.م.ج = ج.س × أ.م. ق





· حصة كل وارث تساوي جزء السهم مضروب في الحصة القديمة.
	   حصة كل وارث = ج.س × ح.ق





تطبيق 1
						                  6           30                  3000 €
	5 بنات
	2/3
	ج بدون ع
	4
	20 
لكلّ بنت 4
	2000 € لكل بنت 400 €

	أب
	1/6+ع
	وجود الفرع المؤنث
	1
	5
	500 €

	أمّ
	1/6
	وجود الفرع الوارث
	1
	5
	500 €



 نلاحظ أنّ (4) حصة البنات لا تنقسم على عدد رؤوسهنّ )5( قسمة صحيحة، وبين العددين (5،4) تباين، فنزيل هذا الانكسار باتباع الخطوات الآتية:
	   ج.س= عدد الرؤوس




· نستخرج جزء السهم 
· ج.س = 5 (عدد رؤوس البنات)
· نستخرج أصل المسألة الجديد 
	   أ.م.ج = ج.س × أ.م. ق




أ.م.ج = 5 × 6 = 30
· نستخرج سهم كل وارث
	  حصة كل وارث = ج.س × ح.ق



 

- 5 بنات = 5× 4 = 20، لكلّ واحدة 20/5 = 4 حصص
- الأب = 5×1 = 5 حصص
- الأمّ = 5×1 = 5 حصص
- نصيب الورثة من 3000 €
3000€ ÷ 30= 100€
- 5 بنات = 20×100€ = 2000 €، لكلّ واحدة 4× 100€ = 400 €
- الأب = 5×100€ = 500 €
- الأمّ = 5×100€ = 500 €

	حالة التداخل بين عدد الرؤوس والأسهم نتبع المراحل الآتية:
· جزء السهم يساوي عدد الرؤوس قسمة عدد الأسهم.
	ج.س = عدد الرؤوس ÷ عدد الأسهم





· أصل المسألة الجديد يساوي جزء السهم في أصل المسألة القديم.
	   أ.م.ج = ج. س × أ.م. ق




· حصة كل وارث تساوي جزء السهم في الحصة القديمة.
	   حصة كل وارث = ج.س × ح.ق




تطبيق 
                             				      6                      12
	أمّ
	1/6
	1
	2

	4 إخوة لأمّ
	1/3
	2
	4

	3 إخوة لأب
	ع
	3
	6






أسهم الإخوة لأمّ لا تنقسم على عدد رؤوسهم قسمة صحيحة، وبين (4، 2) تداخل، ولتصحيح المسألة نتبع الخطوات الآتية:
- نستخرج جزء السهم 
	ج.س = عدد الرؤوس ÷ عدد الأسهم


  

- ج.س = 4/2 = 2
- أصل المسألة الجديد 
	  أ. م.ج = ج.س × أ.م. ق


 

- أ.م.ج= 2×6=12
- سهم كل وارث
	حصة كل وارث = ج.س × ح.ق




- الأمّ: 2×1 = 2
	- 4 إخوة لأمّ: 2×2 =4، لكلّ أخ لأمّ 4/4 = 1 
	- 3 إخوة لأب: 2×3 = 6، لكلّ أخ لأب 6/3 = 2 
 حالة التوافق بين عدد الرّؤوس ومجموع الأسهم
· جزء السهم يساوي وفق عدد الرّؤوس.
· وفق عدد الرّؤوس يساوي عدد الرّؤوس على القاسم المشترك الأكبر.
	  ج.س = عدد الرّؤوس ÷ ق.م. الأكبر




    أصل المسألة الجديد يساوي جزء السهم في أصل المسألة القديم.
	  أ.م.ج = ج.س × أ.م. ق




· حصة كل وارث يساوي جزء السهم في الحصة القديمة.
	   حصة كل وارث = ج.س × ح.ق




تطبيق 
                                  			               6	        18	
	أمّ
	1/6
	1
	3

	6 أخوات ش
	2/3
	4
	12

	أخ لأمّ
	1/6
	1
	3



نلاحظ أنّ حصص الأخوات الشقيقات لا تنقسم على عدد رؤوسهنّ، وبين العددين
(6، 4) توافق، ولإزالة هذا الانكسار ننتهج الخطوات الآتية:
- نستخرج جزء السهم 
	  ج.س = عدد الرّؤوس ÷ ق.م.الأكبر




- القاسم المشترك الأكبر بين (6، 4) هو 2.
- وباستخدام خوارزمية إقليدس:
6-4=2
4-2=2
2-2=0
2 هو القاسم المشترك الأكبر.
- ج.س =6/2 = 3
	- أصل المسألة الجديد
	    أ.م.ج = ج.س × أ.م. ق




     - أ.م.ج = 3 × 6 = 18
    - حصة كل وارث
	   حصة كل وارث = ج.س × ح.ق




- الأمّ: 3×1= 3
	- 6 أخوات ش: 3×4 = 12، لكلّ واحدة 12/6 = 2
- الأخ لأمّ: 3×1= 3
ثانيا: الانكسار على عدة طوائف
يقع الانكسار على أكثر من طائفة عندما تكون أسهم عدّة أصناف من الورثة في مسألة واحدة لا تنقسم على رؤوسهم، ولتصحيح هذا الانكسار نجري عمليتين:
أ/-العملية الأفقية: حيث نطبّق القاعدة الأولى المذكورة في الانكسار على صنف واحد، بحسب النّسب الحسابية الّتي تنتج من مقارنة عدد الرّؤوس بالأسهم لغاية استخراج جزء السهم على مستوى كلّ طائفة، ونحتفظ به دون تتمة بقية العمليات الأخرى.
ب/-العملية العمودية: نجري مقارنة بين أجزاء الأسهم المتحصّل عليها في العملية الأفقية السابقة حيث:
·  العددان المتماثلان: نأخذ أحدهما
·  العددان المتداخلان: نأخذ الأكبر
·  العددان المتوافقان: نبحث عن المضاعف المشترك الأصغر بينهما
·  العددان المتباينان: نضرب أحدهما في الآخر
·  العدد النّاتج في الأخير يمثّـل جزء السهم
·  نستخرج أصل المسألة الجديد بضرب جزء السهم في أصل المسألة القديم.
	  أ.م.ج = ج.س × أ.م.ق




- سهم كلّ وارث هو ناتج ضرب جزء السهم في الحصة القديمة.
	  حصة كل وارث = ج.س × ح.ق





تطبيق 
                                                                                6                180             900 د.ج
	أمّ
	1/6
	1
	30
	150د.ج

	15 أخا لأمّ
	1/3
	2
	60
	300 د.ج

	10 أبناء أخ لأب
	ع
	3
	90
	450 د.ج



انكسار على طائفتين؛ حصة الإخوة لأمّ لا تنقسم على عدد رؤوسهم الخمسة عشرة، والحصص الثلاث لأبناء الإخوة لأب لا تنقسم على عدد رؤوسهم العشرة، وعليه نجري عمليتين:
- عملية أفقية: 
- الإخوة لأمّ: (15، 2)                             تباين 
	ج.س = عدد الرّؤوس




- ج.س = 15 
- أبناء الإخوة لأب: (10، 3)                     تباين     
	   ج.س= عدد الرّؤوس



 
-ج.س = 10

- عملية عمودية: نقارن بين جزأي السهم المحتفظ بهما وهما: 15، 10، ونجد بينهما توافق.
	العددان المتوافقان نبحث عن المضاعف المشترك الأصغر 


	- 

-ج.س = 30
	      أ.م.ج = ج.س × أ.م.ق




- أ.م.ج = 30 × 6 = 180
-حصص الورثة
	   حصة كل وارث = ج.س × ح.ق




-الأمّ: 30×1=30
-الإخوة لأمّ: 30×2=60، لكلّ أخ لأمّ 4 حصص 
- أبناء الإخوة لأب: 30×3=90، لكلّ ابن أخ لأب 9 حصص
- التركة تقدر بـ 900 مليون دينار جزائري، ج.س.ت= 900/180=5 ملايين دينار جزائري.
	   حصة كل وارث = ج.س.ت × ح.ق




- الأمّ: 5 ×30 = 150م
- الإخوة لأمّ: 5×60 = 300م، لكلّ واحد 20 م
- أبناء الأخ لأب: 5×90 = 450م، لكلّ واحد 45 م
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